



tározatot magáévá tette és ahhoz annak teljes egészében csatlakozott, továbbá miután az a Dr. Szivessy László párttag által tett azt a határozati javaslatot is elfogadta, hogy a szabadelpártnak, a magyar államiságnak a diplomáciai és a kereskedelmi külképviselet terén a teljes paritásnak megfelelő módon való érvényesülését is szorgalmaznia és követelnie kell és végül, mint a százas bizottság a nagygyűlés legsürgősebb egybehívását rendelte el, ennél fogva midőn ezen rendelkezésnek megfelelően a nagygyűlést egybehívta és azt ezennel üdvözli, a maga részéről a százas bizottság nevében határozathozatal céljából határozati javaslat gyanánt beterjeszti a dr. Szivessy László indítványával kibővített debreceni párt-határozatot.

Ezzel kapcsolatban felszólítja Dr. Szivessy Lászlót, hogy úgy a debreceni határozatot, valamint saját indítványát a pártgyűlés előtt felolvassva, ismertesse. A nevezett párttag ezen felhívásnak eleget tévén, a pártgyűlés lelkes helyeslése mellett felolvasta a debreceni határozatot és saját indítványát úgy, amint azoknak szövege alantabb a határozatban jegyzőkönyvbe ígatva van. Ezek után az elnök alelnök közölte a pártgyűléssel, hogy a szegedi I. választókerület szabadelpárti képviselője Dr. Lázár György nála megjelenvén, azon kívánságának adott kifejezést, hogy a tárgyhoz legelső sorban hozzászólhasson, minél fogva a nevezett országgyűlési képviselőt kérte fel előterjesztésének megtételére.

Dr. Lázár György országgyűlési képviselő nagyszabású beszédben kijelentette, hogy úgy a debreceni határozathoz valamint Dr. Szivessy László határozati javaslatához a maga részéről hozzájárul és azokat elvben elfogadja, ami alatt azt érti, hogy ha mint magán ember nyilatkozhatnék, akkor határozottabban foglalná állást. Így azonban, mint ország-

gyűlési képviselő kénytelen annak a meggyőződésének kifejezést adni, hogy az ugynevezett nemzeti követelmények teljesedése — bármilyen igazságosak és jogosak legyenek is azok — a velünk állami szövetségben álló másik állam fél ellentállása folytán sok és talán leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik és mivel ezen nehézségek esetleg beláthatatlan bonyodalmakra adhatnának okot, ennél fogva ő, mint országgyűlési képviselő az indítványban foglalt minden programpontra kereszttüvitelért szavatosságot nem vállalhat. Viszont azonban annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a parlamenti rendet csak olyan kormány állíthatja helyre, a mely határozottan szabadelpárti és a mely nemzeti engedményeket hoz, mert csak az ilyen kormány lehet népszerű és csak az ilyen biztosíthatja az országgyűlés további szabályos munkálkodását. A képviselőnek a mai politikai helyzetet élesen megvilágító beszédét a pártgyűlés nagy helyesléssel fogadván, miután utána senki sem jelentkezett szólásra, az elnök megállapította és kijelentette, hogy a pártgyűlés egyhangulag csatlakozik a debreceni szabadelpárt határozatához és annak kiegészítésül elfogadja Dr. Szivessy László párttag határozati javaslatát a melyek a következő pártgyűlési határozatban vannak egybe foglalva és megörökítve:

#### Határozat.

A Szegedi Szabadelpárt hazafias örömmel és lelkesedéssel fogadja a debreceni szabadelpártnak 1903. évi július hó 28-án tartott pártgyűlésének itt szó szerinti szövegben jegyzőkönyvbe ígatott határozatát és miután meg van győződve, hogy ez a határozat szentesített törvénybe ígatott jogon alapszik és annak elfogadása az egyedüli út arra nézve, hogy a parlamenti béke és rend helyre álljon és a törvényen kívüli állapot — a mely

csakis a kényszerhelyzetnek következménye — mihamarább megszűnjön, mivel ha az egész ország szabadelpárti a debreceni határozatnak megfelelő álláspontot foglalna el, ez a nemzeti mozgalomnak ellenállhatlan erőt biztosítana és így a kibontakozásnak utait egyengetné, ennél fogva a debreceni határozathoz annak egészében hazafias meggyőződéssel hozzájárul és kimondja, hogy:

A közös hadseregre vonatkozó nemzeti követelések mellett nyílt és határozott állást foglal a szükségesnek tartja, hogy a magyar állam önállósága és az 1867-ik 13-ik t.-cikkben alapevül felállított paritás a közös hadseregben is teljes érvényre jusson, e célból a közös hadsereg Magyarországból kiegészített részében, vagyis a törvény szavaival élve „a magyar hadseregben, mint az egész hadsereg kiegészítő részében“ (1867-ik 12. t.-c. 11. §.):

1. magyar zászló, magyar címer és a magyar közjognak megfelelő jelvények alkalmaztassanak;

2. a viszonyoknak megfelelő és előre megállapítandó határidő alatt a szolgálati és vezényleti nyelv fokozatosan magyarrá tétessék;

3. a magyar származású tiszték Ő Felsége idevonatkozó 1868-iki rendeletének végrehajtásával a magyarországi ezredbe áthelyeztessenek;

4. az országban magasabb katonai nevelő intézetek is állíttassanak, az összes magyarországi katonai nevelő intézetekben a tisztí nevelés magyar legyen;

5. a katonai büntető perrendtartás a modern jogelvek alapján reformáltassék, a magyarországi ezredekben magyar tárgyalási nyelv alkalmazásával.

A szegedi szabadelpárt e követeléseket a nemzet eleitől fogva létezett és elidegeníthetlen jogából eredőknek tekintheti, ezek megvalósítására, illetve a magyar szolgálati és vezényleti nyelv

## A nők és az illatszerek.

A pipereszek közt a legfontosabbak közé valók az illatszerek. Már az ó kori női ismerték azt a titkot, hogy miképen kell a testnek kellemes illatot adni s nagyon régi Pasokisnak az a közmondása: az illatszerek a legrégibb szépítőszerek. Az illatszerek őshazája Egyiptom volt, mely már az ó-korban elárasztotta — Keletet és Hellaszt velük. Abban az időben a legkedveltebb parfüm a hennabokor virágaiból készült, de használták a mirrhát, a kálmot és a fahéjat is.

A görögök az egyiptomiaktól sajátították el az illatszerek használatát, de ők inkább a szagos olajokat, az illatos kenőcsöket kedvelték, amelyek elkészítésében a perzsák voltak nagy mesterek.

Hogy a rómaiak milyen fényűzést követhettek el az illatszerekkel, azt legjobban bizonyítják az akkori konzuloknak ama rendeletei, amelyekben az idegen földről behozott illatszerek árusítását egyenesen el kellett tiltaniok.

A római nők hajukat és ruhájukat illatos szerekkel kenték s a császárság idejében az előkeltiket már messziről fölismerhetvé tette az erős illat.

A középkorban szintén nagyon divatban volt az illatszerek használata; míg a ruhákat tömjénnel füstölték, addig a kandallókban illatos virággal, ámbra- és más illatos anyagokkal megtöltött edényekkel találkozott az ember.

A renezánsz valódi korszakot al-

kot az illatszerek történetében; Amerika fölfedezése is sok új illatszer hozatába. Azonban az illatszerek aranykora mégis XV. Lajos ideje. Maga Pompadour asszony évenként több mint félmillió frankot költött illatszerekre és akkori időben Versailles „cour parfumé“-nak nevezték.

Azonban az illatszerek élettani hatása nemcsak az illatos anyagok kémiai összetételének megfelelőleg, hanem egyénileg is igen különböző és ujabbban az orvosi körökben ismét terjed az a nézet, hogy a különböző illatoknak gyógyító hatásuk van, ha jól megválogatjuk e célra az illatszereket. Például az ibolya-esszencia nagyon jótékonyan hat az idegességre, de nem a vegyi úton készült, hanem az, amelyet a virágokból párolnak le.

A vegyi úton készült illatszerek az érzékeny természetűeket izgatják, sőt men is mérgezhettek. Valódi virágillatot háromféleképen lehet készíteni. Az egyik mód az, hogy a virágokat zsirrteggel vastagon bevont üveglapra szórják és kiteszik a napra. Amikor a virágok elharvadnak, frisskel cserélik föl, míg a zsirrteggel is egészen illatossá nem válik. A másik két mód pedig az, hogy a virágszirmokat olajba vagy etherbe rakják. — A bergamotteolaj, narancsvirágolaj vagy víz, ha jól van elkészítve, üdítőleg hat.

A tulságosan erős illatszerek az érzékeny idegeket erősen megtámadják. Levendulavíz nagyon frissítőleg hat, ha valaki a melegtől elájul; a jászmin tisztán fölfrissíti és megfeszíti az idegeket, de

összetételének ép oly ellenkező hatása van. Jászmin és narancsvirágolaj gyöngyesszenciába keverve a hisztérikusok legjobb illatszere.

A legtöbb embernek meg van a maga kedvene illatszere, s ezen az alapon akart egy Servius Spoletonius nevű XVII. századbéli olasz író a kedvelt illatszerből az illető jellemére következni. Zimmermann szerint a régi görögök ruha és szag szerint ítélték. Az amerikai Harry Thurston Peck szerint: „Mond meg, milyen illatot kedvelsz, megmondom, ki vagy!“

Legszerencésebbek a jó amerikai szerint azok, kik a kölni viz illatát kedvelik, mert ezek igazi jellemek, nagy képzettséggel, finom izléssel s gondolkodással bírnak. Hasonló Fleury véleménye. Szerinte a jó izlést már az illatszer elárulja. A esendes, szolid nő néhány csepp ibolyaillattal beéri; a szeszélyes szőke nő heliotropot használ; a komoly, de kissé érzéki nő a paesulit kedveli; a szenvedélyes pedig a chypre, az apoponax illatát vallja magáénak.

Házilag nagyon könnyen készíthetünk kellemes virágillatot. Szedjünk rózsát, szegfűt, jászmin vagy ibolyaleveleket s rétegenként egymásra fektetve tegyük közéjük törött cukrot s rakjuk őket egy pohárba. Ha a pohár megtelt, zárjuk el légmentesen s tegyük ki a napra nyolc napon keresztül. Miután látjuk, hogy a levelek erjedésnek indultak, egy szöveten átszűrjük a képződő nedvet, kinyomva a leveleket, s kapunk olyan koncentrált virágillatot, mely az ugynevezett parfüm esszenciáknak felel meg.

fokozatos behozatalának megkezdésére az időt elérkezettnek látja, meg van győződve arról, hogy az 1867-ik 12. t. c. végrehajtását célzó ezen reformok a községi hadseregnek az említett törvényben szabályozott közjogi helyzetét nem érintik, a hadsereg harc képességét emelik, a magyar nemzet és a hadsereg közötti érzelmi összeforradást eredményezik, a Magyarország és Ausztria között az 1867-ik 12. t. c. által létesített államjogi kapcsolatot megerősítésére vezetnek, az ezen kapcsolatban is fentartott állami önállóságnak biztosítékául szolgálnak és elősegítik, — hogy a 67-iki közjogi alapon nemzetünk egy nagy történelmi múlttal és teljes önállósággal bíró nemzet önértékének és jogos igényeinek megfelelő arányokban fejlődhessenek.

A szegedi szabadelvűpárt szükségét látja annak, hogy az ország szabadelvű pártja a fent elsorolt reformok mellett való nyílt és határozott állásfoglalás által ezeket a nemzet osztatlan egészének követelésévé emelvén, a mai bonyolult politikai helyzet parlamentáris megoldásához hozzájáruljon.

Továbbá Dr. Szivessy László indítványát elfogadva, határozatilag kimondja:

Mint hogy a zászló és cimere kérdéseivel elhalaszthatatlan összefüggésben áll a diplomáciai és a kereskedelmi külképviseletben használt zászlónak és cimereinek kérdése és mint hogy a magyar államiságnak legnagyobb mérvű sérelmére a külföldi országokban levő osztrák magyar diplomáciai és kereskedelmi képviselőségek csak osztrák állami zászlókat, cimereket feliratokat és pecsétet használnak, ennélfogva a szegedi szabadelvűpárt nagy gyűlése egyidejűleg és halaszthatatlanul elintézendő nemzeti követelmény gyanánt annak a követelésnek ad kifejezést, hogy a szárazföldi és a tengerészeti hadsereg zászlóinak és cimereinek a nemzeti jogok és a két állam közötti paritás értelmében leendő rendezésével egyidejűleg az ugy diplomáciai valamint kereskedelmi külképviselet körüli zászlók, cimerek, feliratok és pecsétkérdése akként rendeztessék, hogy az osztrák magyar nagykövetségek, követségek, főconsulátusok és consulátusok épületein az osztrák zászló és cimere mellett a magyar zászló és cimere, a jelzőtáblákon és pecsétteken pedig a német felirat mellett magyar felirat és a kifejtő sas mellett a magyar cimere külön alkalmaztassék.

Mindezekről a szegedi szabadelvűpárt nagygyűlése Dr. Lázár György országgyűlési képviselő urat — a kinek hazafias érzelmei iránt a nagygyűlés teljes bizalmát fejezi ki — úgy nemkülönben az országgyűlési szabadelvűpárt elnökségét és a debreceni szabadelvűpárt elnökségét jegyzőkönyvi kivonatokon értesíti.

Kmf.

Dr. Balassa Armin  
jegyző.Pillich Kálmán  
alelnök.

## KÖZIGAZGATÁS.

### A szegényügyi bizottság ülése.

Oláh Károly városi tanácsos elnöklése alatt a szegényügyi bizottság tegnap délután 4 órakor a városházán ülést tartott.

Az ülésen jelen voltak az elnökön kívül Sárváry Gyula v. tiszti főorvos, Roncsik Lajos v. főszámvevő, Márk Endre, Kiss Lajos szegényházi gondnok mint a bizottság tagjai.

Kiss Lajos gondnok előterjeszti a

szegényház személyi forgalmának szám szerű adatait, mely meglepően nagy, úgy hogy ez ideig még ennyi lakója a szegényháznak soha nem volt. A létszám ugyanis 112 szegény. A bizottság tudomásul vette.

Előterjeszti a gondnok, hogy a szegényház régóta vajdó építkezési ügye immár elkerülhetetlen. — Az építkezés tárgya egy konyha, pince és az istálló átalakítása, melyre az alap is már rég meg van. Kéri a bizottságot annak sürgetésére.

A bizottság elhatározza, hogy a szükséges építkezéseket pártolva, a tanácsnál sürgősen kérelmezi annak végrehajtását.

A szegény ház mellett egy árok van, mely régen vizmedencéül szolgált melyre ma már szükség nincs, sőt a melyben a víz elposványosodik és büzt terjeszt.

A szegényház gondnoksága az árok betömését és annak körül kerítését kéri, míg a mérnöki hivatal az árok kerítés nélküli fenntartását és rendszeres tisztítását javasolja.

A bizottság a gondnokság kérelmét terjeszti a tanács elé pártolólággal.

A szegényház két felügyelője kéri, hogy megszorított munkájukat méltányolva évi 480 korona fizetésüket emeljék évi 600 koronára.

A bizottság a kérelmet nem tette magáévá s elhatározta, hogy a felszaporított munka miatt célszerűbbnek tartja a két felügyelő fizetésének emelése helyett egy harmadik felügyelői állás rendszerezését a tanácsnak javasolja.

Püspöki Imre kéri a bizottságot, hogy eddig élvezett havi 20 korona segélyét számára továbbra is hagyják meg.

Miután a segélyezés határideje már lejár a bizottság a segély kiutalását egy újabb év folyamára továbbra is javaslatba hozza a tanácsnak.

Végül a szegényházba való több felvétel iránti kérést és néhány segélyezéseket benyújtott kérvényt intézett el a bizottság, mely után az ülés 5 órakor véget is ért.

### Vegyes bizottsági ülés.

A jog, pénz és gazdasági bizottság közös ülése.

A városi jog, pénz és gazdasági bizottság tegnap délelőtt 11 órakor Kovács József polgármester elnöklése alatt bizottsági közös ülést tartott.

Az ülésen jelen voltak az elnöklő polgármesteren kívül Vecsey Imre v. főjegyző, Roncsik Lajos v. főszámvevő, Vargha Károly tb. tanácsos, Kardos László, ifj. Schwarez Vilmos, Kovács Lajos, Kertész Mihály, Németh Sándor, Dr. Fejér Ferenc, Nagy Jakab.

A vegyes bizottság tegnapi ülésén elhatározta, hogy a város főszámvevője által az 1904 évre előirányzott költségvetés átvizsgálására és ennek alapján javaslatlételre a munkálatok teljesítésére egy bizottságot kér fel és illetve küld ki.

A vegyes bizottság az ülés folyamán a bizottság tagjait Kardos László, ifj. Schwarez Vilmos bizottsági tagok és Vargha Károly tb. tanácsos személyében nyomban meg is választotta.

A bizottság munkálatai megkezdésére hétfőn e hónap 14 én délután 3 órakor a városházán ülést tart.

Több tárgy nem volt s ezzel az ülés fel is oszlott.

× Rendkívüli tanácsülés. A város tanácsa ma délelőtt 11 órakor a városháza

nagy tanácstermében Kovács József polgármester elnöklése alatt a felmerült sürgős ügyek elintézésére céljából ülést tart.

× Az egészségügyi bizottság ülése. A város egészségügyi bizottsága ma délután 4 órakor Körner Adolf elnöklése alatt, a folyó ügyek elintézésére véget, a városházán ülést tart.

## H I R E K.

### N a p l o.

Iparmúzeum nyitva minden vasárnap és tiszteletnapon d. e. 9—12-ig.

Nőegyleti szöv. ipar tanműhely nyitva — vasárnap kivételével — mindennap délelőtt 7—12-ig és délután 2—6-ig.

Szept. 12. Városi egészségügyi bizottság ülése a városházán délután 4 órakor.

Szept. 12. Rendkívüli tanácsülés a városházán délelőtt 11 órakor.

Szept. 13. Ev. ref. presbiteri gyűlés az egyháztanácstermében délelőtt 10 órakor.

Szept. 13. Kertgazdák ülése a városházán d. e. 11 órakor.

Szept. 14. Megyei közigazgatási bizottság ülése

Szept. 19. Függetlenségi kör Kossuth lakomája Törőné.

Szept. 19. Megyei számonkérőszék ülése.

Szept. 20. Kossuth dalkör dalestétye a Bikában.

Szept. 20. Lódiázás Hajduböszörményben.

Szept. 21. Megyei közgyűlés

Szept. 27. A köraktár ülése a városházán délelőtt 10 órakor.

\* Dobieczyki Sándor Debrecenben. Dobieczyki Sándor, Debrecen III. kerületének orsz. képviselője tegnap este a gyorsvonattal Debrecenbe érkezett és ma reggel tovább utazott erdélyrészi birtokára. A képviselő hosszabb ideig gyógyította magát a pöstyéni fürdőben, majd a budapesti Lukácsfürdőben, azután az erdélyi hegyek közé vonult; de a napokban felment a fővárosba, hogy részt vegyen a szabadelvű párt tervezett értekezletén. Most, hogy az értekezlet, sajnos, elmaradt, a III. kerület nagyrabecsült képviselője pár órára hazajött, hogy bizalmas barátai körében ismételve hangoztassa, mennyire óhajtana, ha a nemzeti közérdeket általános fellángolása gyakorlati eredményeket vivna ki a haza javára.

\* Vég Gyula szabadságon. Vég Gyula helyettes főkapitány mai naptól egy hónapi szabadságra ment. A polgármester intézkedése folytán Vég Gyula szabadságideje alatt a bűnügyi osztályt is Bozskó Sámuel r. főkapitány vezeti.

\* Japán tanár Debrecenben. Érdekes vendége van pár nap óta Debrecennek: Suzuki tanár a két millió lakosú Tokióból, a ki selyemtenyésztésünket tanulmányozni jött Magyarországra japán állami költségen. Szegzárdon az orsz. selyemtenyésztési felügyelőséget látogatta meg, Tolnán a selyemfonót tanulmányozta, majd Bezerédj Pál vendége volt Hidján. Onnan egyenest Debrecenbe jött és a pallagi gazdasági intézetben végzett tanulmányi megfigyeléseket. A japán tanár Debrecenben Jósza Vince szívesen látott vendége volt, a kinek kíséretében a polgármestert is meglátogatta. Suzuki ur ma délután hagyja el városunkat és Aradra utazik.

\* **Debreceni gyáriparosok gyűlése.** A gyáriparosok orsz. szövetségének debreceni fiókja Szántó Ernő elnöklete alatt ülést tartott tegnap a keresk. és iparkamara tanácsstermében. Az ülésen a gyáriparosokat érdeklő különféle közkérdéseket tárgyaltak, melyek közül kiemelkedett a munkás baleset biztosító törvény tervezete felett folytatott megbeszélés, továbbá a debreceni fióknak kezdeményezése egy levantei közvetlen árutarifa létesítése tárgyában.

\* **Athelyezés.** Az igazságügyminiszter Dr. Franz József püspökladányi kir. járásbírói aljegyzőt a nyitrai kir. törvényszékhez helyezte át.

\* **Kunszentmártonnak nem kell iskola.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara különösen élénk buzgókodást fejt ki kerülete házi iparának kifejlesztése és nemesítése terén. E célból szervezi a földmivelési miniszter segítségével a szalmakalap tanfolyamokat is. Hogy mily fel fogásokkal és nehézségekkel kell e téren küzdenie, tanulságos példa reá a kunszentmártoni eset. E községben már a múlt évben volt egy kezdő tanfolyam, melyet a község a tanév végén nagy lelkesültséggel és ünnepiességgel zárt be. Erre támaszkodva a kamara kieszközölte hogy ez évben egy ismétlődő tanfolyam legyen ugyanott. Egy egy ilyen tanfolyam fentartása több mint 2000 koronába kerül s a községnek nincs egyéb kötelessége, mint helyiséget adni, azt fűteni és tisztogatni. Kunszentmárton község képviselőtestülete azonban e nagy áldozattól visszariadt, s értesítette a kamarát, hogy nem kell neki a tanfolyam. A kamara ezt válaszolta a községnek:

„A kamara sajnálkozással és csodálkozással veszi tudomásul az értesítést, mint szomorú jelét annak hogy a kenyérkeresetre képesítő művelődés elerési eszközeit is épen a fajmagyar lakosság mily ősi közönnyel utasítja el magától, nem fogadván el az állam segítő kezétől egy tanító intézmény fentartására szánt 2000 koronát, mert az a községnek is mintegy 200 koronájába kerül.

Ez a felfogás az, mely a küzdelmes előrehaladás mai korában a hátramaradás lassan pusztító penészét rakja le a magyar népelet talajára és a magyarnak az a terméshozza, hogy csak akkor eszmél fel, amikor már a kivándorlási botot nyomja kezébe a szükség.

A t. községképviselő elhatározását azon javaslattal hozzuk tudomására a földmivelési miniszter urnak, hogy segítő adományával forduljon oda, ahol megértik és méltányolják.

\* **Községi ülés.** A város közrakára mint társulat e hónap 27-én d. e. 10 órakor a városházán Simonffy Imre kir. tanácsos elnöklete alatt ülést tart. — Az ülésen a folyó ügyeket fogják elintézni.

\* **Kérelem a kereskedőfőnökökhöz.** A kereskedő tanoncok iskolába beiratásának ma szombaton, d. u. 5—7 ó. és vasárnap d. e. 10—11 ó. van utolsó határideje. A tanítás is holnap, vagyis vasárnap d. e. 10 órakor kezdődik. Felkérjük tehát a

főnök urakat, hogy tanoncaikat e két napon mulhatatlanul beiratni sziveskedjenek. A későn jelentkező tanoncok főnökei megfelelő eljárás végett a rendőrfőkapitányságnál mint elsőfoku iparhatóságnál be fognak jelentetni. A beiratkozásnál minden tanuló bemutatja az iskola kapusánál kapható és a főnök által kitöltött bejelentő lapot és lefizeti az első félévi tandíjat. Az első ízben beiratkozók iskolai és születési bizonyítványukat is kötelesek előmutatni. Ismételten felkérjük a főnök urakat tanoncaik pontos beiratására. A kereskedő tanonciskola igazgatósága.

\* **Hentesek mozgalma.** Abból a mozgalomból, melyet a hentesek a napokban indítottak, s melylyel lapunkban is részletesen foglalkoztunk, a mészárosok ki vonták magukat, sőt a mozgalommal szembe szállanak s azt hangoztatják, hogy ha a hentesek bezárják üzleteiket, úgy ők a hus árát kilogrammonként 1 korona 60 fillérre, sőt magasabbra emelik. Hogy ezt megakadályozzák, a hentes iparosok elhatározták, hogy a mészárosokat ismételten felhívják a csatlakozásra.

\* **Legnagyobb magyar földbirtokok.** A legújabb összeállított statisztikai adatok szerint a legnagyobb magyar földbirtokos 2,816,418 kat. holddal a magyar állam. Utána következik 421, 053 holddal Eszterházy Miklós herceg, majd 216,021 kat. holddal Schönborn Frigyes gróf. Negyedik helyen áll Frigyes főherceg 157,731 holddal, melynek tulnyomó része Baranyában van. Festetich Tasziló gróf birtoka 134,541 hold kiterjedésű. A holtkéz birtokok közül legnagyobb, 189,999 a nagyváradi püspöké, majd következik az esztergomi hercegérseki 91,800 az egri 91,702, a kalocsai 23,143 holddal. Csak ezután jön a pécsi püspöki uradalom. A városok közül legnagyobb birtoka Szabadkának van, 166,070 holddal, majd Debrecen következik 99,518- és Szeged 72,427 holddal.

\* **Pályázati hirdetés.** A debreceni m. kir. gazdasági tanintézetben Debrecen szab. kir. városnak két alapítványi ingyenes helye üresedésbe jövén, felhívának azon debreceni születésű és illetőségű ifjak, kik ezen alapítványi helyek valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy kellő okmányokkal felszerelt kérvényeiket a f. 1903 év. szeptember hó 20-ig a városi tanácsához adják be.

\* **Verseny tekészés.** A M. Á. V. al tiszti kör Ispotály utca 1-ső sz. alatti körhelyiségben e hó 13-án vasárnap d. e. 10 órakor kezdődő s a következő napokon d. u. 3 órakor folytatva teke versenyt rendez: Díjak. Bajnoki díj: Egy széles selyem válszalag, M. Á. V. al tiszti kör tekepálya bajnoka 1903. felirattal, diszitve 1 drb. 10 koronás arany és 4 drb. 1 koronás ezüst. I-ső díj. 1 drb. 10 koronás arany és 3 drb. 1 koronás ezüst. II-ik díj 1 drb. 5 koronás és 4 darab 1 koronás ezüst. III-ik díj 1 drb. 2 koronás és 3 drb. 1 koronás ezüst. IV-ik díj 3 drb. 1 koronás ezüst. V-ik díj 1 drb. 2 koronás ezüst. VI-ik díj 1 drb. 1 koronás ezüst. Az összes díjak bársony plüsz diszerműves foglalványokban vannak. A bajnoki és első díjra csak tagok pályázhatnak. Vendégeket szivesen látnak.

\* **Vasuti díjszabási tanfolyam Budapest.** A magy. kir. államvasutak és az illetékes székesfővárosi kereskedelmi testületek támogatásával létesített díjszabási tanfolyam a folyó tanévben Budapestben immár nyolcadszor megnyílik. A tanfo-

lyam hivatva van kereskedőknek alkalmat nyújtani, hogy a vasuti árutuvarozási ügyfelekhez szükséges fontosabb tudni valókat rövid idő alatt gyakorlatilag elsajátítsák.

A hét év alatt elért eredmények, melyekről a budapesti kereskedelmi akadémia évi jelentései is beszámolnak remélni engedik, hogy ezt a hízagpotló intézményt az illetékes körök saját érdekében az idén is fel fogják karolni.

Az előadásokkal ezuttal is Gonda József a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumhoz berendelt államvasuti el lenőr október—március hónapokban hetenkinti két esteli órában fogja tartani a kereskedelmi akadémián. A beiratások hétköznapokon délután 5—8 óra között történnek a Magyar vasuti és hajózási klub könyvtári helyiségben (IV. Andrassy ut 69.)

\* **Kertgazdák gyűlése.** A kertgazdák folyó ügyeik elintézése végett e hónap 13-án — vasárnap — délelőtt 11 órakor a városházán ülést tartanak.

\* **Nyilvános nyugtázás.** A debreceni dalegylet folyó hónap 3-án tartott hangversenyén a Házalap javára tett következő felülfizetéseket um.: Horváth János ur 5 kor, Kiss Kálmán ur 2 kor, N. N. ur 10 kor, összesen 17 kor, hálás köszönettel nyugtázza az Elnökség.

\* **Halálozások.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentték be az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál. Sárkány János ev. ref. 51 éves, özv. Nagy Jánosné ev. ref. 82 éves, izrl Jánosné ev. ref. 33 éves, Katz Adolf Gá. 1 hónapos.

\* **A szász trónörökös házasa.** Már néhányszor merültek föl ellenőrizhetlen hírek arról, hogy Frigyes Agost, szász trónörökös, a keserves csalódás után, mely házasságában érte, újra nősülni akar. A híreket nyomban követte a cáfolat. Most újra fölbukkanik a terv, csak hogy más világitással. Drezdából jelentik hogy György szász király szeretné a fiát, a trónörökösét másodsor is megházasítani, mert nem tartja helyesnek, hogy az országnak egykor ne legyen királynéja. A trónörökös azonban, aki elvált feleségét, Lujza hercegnőt állítólag még most is szereti, hallani sem akar a házasságról. A király attól fél, hogy fia vissza fogja hívni első nejét, a mit a nép is szivesen látna, ezt azonban György király minden áron meg akarja akadályozni és ezért még életében látni akarja fiát egy más asszony oldalán. Ez a hír persze, éppen olyan ellenőrizhetetlen, mint a többi.

\* **Uj emberfaj.** British New Guineában — mint a Daily Chronicle melbournei levelezője írja — uj s rendkívül érdekes emberfajt fedeztek föl. A sziget ország egy elhagyott mocsaras részén ahol a vizinövények összefonódó adái a canoen való közlekedést is megnehezítik s ahol gyalogolni merőben lehetetlenség, vad és abnormis szervezetű nép éldegél, melynek alsó végtagjai teljesen elszárvultak. A furesa vademberék apró kunyhókban élnek s járás kelés helyett a földön és a cserjéken kuszának s az ingoványok vizinövényein kapaszkodnak. — Lábaikat egyáltalán nem használják, csipőjük is kevésbé fejlett, ellenben felső testük és karjuk rendkívül izmos. Az antropológusok körében nagy feltűnést keltett az uj népfaj fölfedezése.

\* **Feloldott zárlat.** Az alispán Tetélen, Alsó és Felsőjózsa, valamint Sámson községeket a zár alól teljesen felmentette és azokat a vészkerületből kivéven a szabad forgalmat lehetővé tette.

\* **Kórházi hírek.** Mozgalmas élete volt e héten a közkórháznak. Az elmúlt hét áldozatairól, illetőleg azok mostani állapotáról tudósítunk a következőket jelenti: Nagy Erzsébet és Kalba Zsuzsanna a belgyógyászati osztályon megmérgezték magukat és pedig, mint tegnap kiderült, az ellopott sublimát pasztillákat nem vízben oldották fel, hanem kenyérben ették meg. — Kalba Zsuzsanna — mint már megírtuk — meghalt. Nagy Erzsébet is nagyon rosszul volt, de álmában tegnap hirtelen jobbra fordult és minden valószínűség szerint pár hét alatt elhagyja az ágyat. Különben most érte sültünk, hogy Nagy Erzsébet felakasztotta egy izben magát, de levágták. Később marólugot ivott. Ezért is került a kórházba, hol már csaknem felgyógyult, mikor ismét megmérgezte magát, hanem ez sem sikerült. Ugy látszik, hogy a szép leány hiába kínálja magát a halálnak. — Bársony Rózsának, ki az I. sz. pavillon tetejéről leugrott, állapota rosszra fordult, a karon és lábszáron levő nyílt csonttörések is nagymérvű komplikációt okoznak, de a legveszedelmesebb a belső vérzés. A szerencsétlen leány állapota reménytelen. — Balogh Bálint kőműves segéd a zsidó templom tetejéről leesett és a jobb alsó lábszára eltört. Beszállították a közkórházba, hol a törött lábat be kötötték. — Gál Jánosné, kit szeretője Debreceni Lajos munkás szerdán késő este meglőtt tegnap előtt felboncolták. Négy golyót kivettek belőle, de az ötödiket nem találták. A szerencsétlen férje Gál János csak tegnap értesült neje haláláról Gálnét ma temetik. — Kozempel Mihály állapota nagyon súlyos, mert a jobb felsőkarja már üszkösödik. — Szabó Zsuzsannát csütörtökön vitték a kórházba, mert az utcán a járókelőket ütlegelte és olyan botrányokat csinált, melyek örült voltára vallottak. A megfigyelő osztályban teljesen nyugodtan viselkedett s valószínű hogy csak hirtelen rohamra volt, de egyéb ként épelméjű leány. Csütörtökön másik örült is volt. Egy 50—60 év körüli asszony, ki egyáltalán nem szól egy szót sem, csak a hozzá szólókra köpköd és jajgat. A bűnügyi osztálynál felismerték hogy Borbély Sámuelné szoboszlói lakos. Mivel nem boldogulnak sehogy sem vele tegnap bevitték a megfigyelő osztályba.

\* **A legújabb felekezet.** Amerikában ismét szaporodott egygyel a néhány száza tehető keresztény felekezeteknek száma. Az új szekta sokat vett át a katolikus szertartásokból, s van egy rögeszméje, a mely arra bírta, hogy Európába tegye át a székhelyét. Meggyőződése ugyanis, hogy 1904 husvétján Krisztus meg fog jelenni Svájc Sankt Gallen kanonjának Ambden nevű közösségében. A felekezet tehát elküldötte ebbe a félreeső faluba egy Klein nevű ügynökét, a ki ott földet vásárolt olyan áron, a melyen fölajánlják neki, annyira nem kiméli a pénzt, s ilyen módon a svájciak havasi legelőikért olyan pénzt fizetnek meg neknek, a min első osztályu buzaföldeket lehetne venni. Az új szekta számos hívővel az ősszel fog Ambdenben letelepedni a hívek kommunisták módjára fognak élni, minden vagyon közös lesz, s így fogják bevárni jövő husvétig Krisztus megjelenését. Arra nézve pedig nem hátraóztak, hogy mit cselekednek, ha nem jönne el, annyira át vannak hatva ettől a reményüktől.

\* **Ezermester a Bikában.** Az Arany Bika udvari színpadán ma este és holnap este rendkívül ügyes ezermester fogja bámulatos mutatványával szórakoztatni a közönséget. Valóban a boszorkányság

gal határos, amit Keményfi magyar büvészmester a gondolatolvasás, kártyabüvészet és egyéb szemfényvesztés terén bemutat. Érdeemes megnézni, még azokat is meglepi Keményfi büvészkedése, akik ezen a téren a világ elsőrendű boszorkányos mestereit csodálhatták.

\* **Tolvaj bádogos.** A kereskedelmi iskola tetején dolgozott napok óta Nagy Lajos bádogos segéd néhány inással. A padlásról több ott levő fizikai szereltűnt. A gyanu Nagy Lajosra esett. — Bárdos Géza a kereskedő társulat titkára jelentést tett a rendőrségnek. Nagy Lajost ki hallgatták. Eleinte tagadta a lopást, de az inasgyerekek rávallottak. — A tolvaj bádogos ellen folyik az eljárás. Ez különben már hetedik esete Nagy Lajosnak mikor is azokról a padlásokról tűntek el egyes dolgok, melyeken Nagy Lajos dolgozott.

\* **A világ minden részéből.** A Mississippifolyó sodra a tengerben 10 mérföldnyire is oly erős, hogy vize még iható.

Szerbiában minden 22-ik ember katoná, míg az Egyesült Államokban minden ezerháromszázadik.

St.-Louisban a vilákiállítás tartama alatt kétezer kétüléses automobil bérkocsis lesz a közönség kényelmére.

Múlt évben az Egyesült-Államokban hatvan millió hordó petróleumot adtak el.

Carnegie ez évben hét millió dollárt adott jótékony célra. Könyvtárakra eddig 39 millió dollárt adott.

Angliában minden 100000 emberre ezernégyszáz fogoly jut.

A legnagyobb villamos emelő daru Németországban van hordképessége 500 tonna.

New-Yorkban naponként 1.200.000 kvart tejet adnak el.

Londonban százhatézer szabó dolgozik, kiknek legmagasabb hetibéruk tizennyolc shilling, azaz öt dollár (huszonöt korona).

Angliában száz elfogott részeg között harminc nő van.

A világ cukrának kétharmadrészét répából állítják elő.

Az Egyesült-Államok baromfi kereskedelme évi kétszáznyolevan millió dollárt tesz ki.

A világon élő tíz millió zsidóból öt millió Oroszországban él.

Koreában a nép csak kék vagy fekete színű ruhát viselhet. Minden más szín viselése börtönbüntetés terhe alatt tilos.

Britt-Guiana tavaly 4 ezer, az idén már 92 ezer gyémántot nyert bányáiból.

Szicília. a kén hazája, évenként 350 ezer tonnát ad el, amiből 100 ezer tonna az Egyesült-Államokba kerül.

Franciaországból a múlt évben huszonhárom millió üveg pezsgőt vittek ki.

A világ legszűkebb utcája Yarmuthban van. Szélessége csak ötvenkét hüvelyk s csupa ötemeletes házak vannak benne.

Az Egyesült-Államokban 4 ezer szabadalmazott orvosság van.

\* **Jószívű tolvaj.** — Takács Lászlóné Mórictelep 27. számú házából elloptak egy takarékkönyvet, egy pár fülönfüggőt és két arany gyűrűt. Tegnap névtelen levelet kapott, melyben az ismeretlen tolvaj visszaküldi a takarékkönyvet és az ékszerekről szóló zálogcédulát. A takarékkönyv 50 korona kivételt mutat. A tolvaj írja a levélben, hogy nem akarta nagyon megkárosítani Takácsné, azért küldi

vissza a zálogcédulát. Azt írja végül a levélben, hogy őt ne keressék, mert már elutazott Debrecenből. A rendőrség azonban ennek dacára is keresi a jószívű tolvajt.

\* **Házmester.** Tisztességes, családos, megbízható ember mint házmester alkalmazást kaphat. Jelentkezni Csapó utca 51. sz. alatt minden nap reggel 6 órakor lehet.

\* **Sétahangverseny.** Kajla Jónás Lajos kedvelt cigányprimás teljes zenekarával holnap délután a nagyerdőn sétahangversenyt rendez. A kitűnő zenekar holnap este az Emkőbe játszik.

\* **Rövid hírek.** A próféta feltámadt. A medinai sejk, persze politikai okokból, kihirdette, hogy Mohamed próféta feltámadt. — A eselések mintaképe volt Kovács Ferencné, aki a napokban halt meg a fehérmegyei Pöttendén 87 éves korában, melyből 70 évet egy család szolgálatában töltött. — Ismét nagy tűzvész. A sopronmegyei Endrőd községben 75 ház szerdán és csütörtökön leégett. — Szerelmi dráma. A zágrábi horvát orsz. tébolyda egyik hivatalnok 15 éves menyasszonyát tegnap féltékenységből agyonlőtte. — Elitelt dákoromán. Moldován László oláh hírlapíró, aki azt mondta, hogy Kolozsvár a románok Golgothája, a kolozsvári törvényszék 3 havi börtönrre és 1000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Az Arany Bika kávéházában ma este Magyar Testvérek zenekara játszik.

## EGYHAZ és ISKOLA.

**Presbiteri gyűlés.** Az ev. ref. egyház szeptember hónap 13-án vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanástermében Kiss Aron ev. ref. püspök, lelkészelnök és Simonffy Imre királyi tanácsos, főgondnok elnöklete alatt presbiteri gyűlést tart. A gyűlés tárgysorozata: 1. Jelentés arról, hogy a f. évi aug. hó 29-ik napján tartott presbiteri gyűlés jegyzőkönyve szept. hó 2-ik napján hitelesített. 2. A városi tanács f. évi 11.789. sz. határozata Kovács Mihály tanító lakbérének és tűz. fa járandóságának megtagadása tárgyában. 3. Küldöttség jelentése az ispotályi torony óra rendbe hozatása és a várostól átvétele tárgyában. 4. Esperes ur f. évi 713. sz. alatt kelt levele Szele György lelkész meghívásához a konsensus megadása tárgyában. Küldöttség jelentése és javaslata a Kossuth utcai lelkései lakás rendbe hozása tárgyában. 6. Az árvaügyi bizottság f. évi. 1333. sz. végzése 1000 darab gondnoki jelentés nyomatása tárgyában. 7. Az iskolaszék f. évi 1034. sz. végzése a tanítótestületi elnök választásáról. 8. Az iskolaszék f. évi 1373. sz. végzése ideiglenes tanítók és tanítónők alkalmazása tárgyában. 9. Az iskolaszék f. évi 1394. sz. végzése az ismétlődő iskolák beosztásáról. 10. Az iskolaszék f. évi 1396. sz. végzése a más vallású intézetekben a vallásórák beosztása tárgyában. 12. A gazd. bizottság f. évi 1351. sz. végzése a Csiky Géza ellen több év óta fennálló boltbér követelés leírása tárgyában. 14. A gazd. bizottság f. évi 1141. sz. végzése az előlegekre és törlesztéses kölcsönökre vonatkozó szabályzat beterjesztése tárgyában. A szervezeti szabályzat vonatkozó pontjának módosítása.

## A válság.

### Páriközitanácskozás.

#### Saját tudósítónktól.

Budapest, szept. 10.

A válságnak ily rendkívüli módon hosszú időre történt elodázása izgalomban tartja az összes politikusokat pártkülönbség nélkül. Eklatáns bizonyossága ennek az is, hogy a képviselők az utóbbi időben szokatlan nagy számban gyűltek össze a fővárosban. — A függetlenségi pártból több, mint harmincan vannak itt, közöttük a párt legtekintélyesebb tagjai, mint Tóth János, Polonyi Géza, Komjáthy Béla, Barta Ödön, Sebess Dénes, Pál Sándor, Bedőházy János, Endrey Gyula, Thaly Ferenc, Leszkay Gyula stb.

De itt időznek a fővárosban Apponyi Albert gróf és mi általános meglepetést fog kelteni, ma váratlanul Budapestre érkezett Wekerle Sándor is, aki délelőtti 11 órakor felkereste a képviselőházban Apponyi Albert gróf házelnököt és nála több, mint ötnegyed óráig időzött és vele élénk eszmecserét folytatott a kibontakozás érdekében.

A politikusokat általában az a kérdés foglalkoztatja, hogy miként lehetne kivezetni az országot az exlex állapotból és miként lehetne a parlamenti rendet újból helyreállítani? Ezzel kapcsolatban mint inkább megnyilvánul az az óhaj, hogy a pártok tekintélyesebb tagjai pártközi konferenciát tartsanak. A függetlenségi pártiak majdnem egyhangulag szükségesnek tartják ezt abból a szempontból, hogy a pártok álláspontjai tisztázódjanak. De igen sokan vannak a szabadelvűpártban is, a kik szintén sürgetik ilyen pártközi értekezlet egybehívását.

Szóba került ez ma Apponyi Albert gróffal szemben is, a kit Wekerle távozása után felkeresett Szentiványi Arpád. Majd Sebess Dénes és Bedőházy János függetlenségi képviselők, akik arra óhajtották megnyerni Apponyit, hogy ő mint a képviselőház elnöke hívja össze a pártok tekintélyesebb tagjait bizalmas eszmecserére. Azt hiszik, hogy ez a törekvés sikerülni fog rövid időn belül, talán már néhány nap múlva.

A mi a válság megoldásának személyi részét illeti, általában az a meggyőződés kap lábra, hogy Apponyinak és Wekerlének együttesen sikerülni fog megtalálni az utat a békés kibontakozásra annyival is inkább, mert a pártok bizalma bennök összpontosul. Bizton remélik, hogy a legközelebbi napokban kedvező fordulat, sőt döntő lépés fog ebben az irányban bekövetkezni.

## TÁVIRATOK

### Körber a királynál.

Bécs, szept. 11. A király ma kiballgatáson fogadta Körber osztrák miniszterelnököt, a ki közölte ő felségével, hogy

a reichsrath összehívását követelik tőle. Ezt nem teheti, míg a helyzet Magyarországon nem tisztázódik, mert az osztrák kormány ez által nagyon súlyos helyzetbe jutott. Ha a reichsrathot össze hívják, a kiegyezéssel szemben nehéz lenne álláspontját fentartani.

### A gácsországi hadgyakorlatok.

Lemberg, szept. 11. Ferenc Szalvátor főherceg Grodekbe érkezett, ahonnan folytatta útját Chlopyba. Ő felsége ünnepies fogadtatására vonatkozó előkészületek Komanóban és Chlopyban már be vannak fejezve. — Ő felsége Chlopyban a kastélyhoz közel fekvő diszkert közelében levő villában fog lakni. A hadgyakorlatvezetősége nagy részt már Chlopyban van.

### Horvát zavargók a törvény előtt.

Budapest, szept. 11. A körösmegyei horvát zavargások miatt 115 vádlottat állítottak a bíróság elé s októberben még ezer zavargó kerül a vádlottak padjára.

### A szerbiai zavarok.

Belgrád, szept. 11. A szerb külügy minisztérium sajtóosztályának feje; Petrovics Sándor tegnap este Zimonyba menekült, ahonnan táviratilag küldte be lemondását.

### Vasuti szerencsétlenség.

Bonnet, szept. 11. A Bonnet Localle vonalon kisiklott egy vonat, miközben a mozdonyvezető és a fűtő meghaltak. — Több utas megsebesült. A katasztrófát bűnös szándéku merényletre vezetik vissza. Két olaszt letartóztattak.

### Öngyilkos földhitelintézeti igazgató.

Bécs, szept. 11. Traun Rudolf az osztrák földhitelintézet helyettes igazgatója agyonlőtte magát.

### Tolsztoj 75 éves.

Tula, szept. 11. Tolsztoj családja körében ülte meg 75ik születése napját.

### Leégett község.

Völkermarkt, szept. 11. Tegnap este Kirchdorf község teljesen leégett. Több száz család koldussá és hajléktalanná lett.

### Gabona tözsde.

Budapest, szeptember 11. Buzakinálát jó vételkedv javult. Kedvező irányzat mellett 60,000 métermázsza került forgalomba a zárlatnál néhány fillérral drágább áron. Egyébb gabonanevek tartottak. Idő szép,

Buza októberre	7.49—50
„ novembere	7.70—72
Rozs október	6.23—24
„ októberre	6.50—51
Zab októberre	5.48—49
„ novembere	5.73—75

## Regénycsarnok.

### A tejtetstvér.

Második rész.

(Folytatás.)

— Jó estét, Senlisse, jó estét uram. Ezer esztedeje, hogy nem láttuk egymást.

Savinien visszanyerte szokott fesztelenségét.

— Önnek nincs szüksége elegáns ruhákra, hogy tessék, — felelt Savinien azzal a szertartásos udvariassággal, a mely rögtön elárulta benne a vidékét és úgy illett „Olasz vendéglőben“ divó hanghoz, mint a számárra a koszoru.

— Hosszu évek multak csakugyan, a mióta utoljára láttam, de azóta még szebb lett, mint akkor volt, amikor a bourg-utcai divatárusnők műhelyébe járt.

— És a hová ön szerelmes leveleket írogatott nekem, melyeket az apám talált meg a kapualjában, a minék én néhány jókora pollevert köszönhettem.

— En se jártam sokkal jobban, — mondá Savinien kacagva. — Alló nyolc napig kenyéren és vízen tartottak.

— Szegény fiu!

— De engem ez a büntetés nem ábrándított ki — tette hozzá kissé merészen. — És most, hogy szerencsém van önt viszonzáshatni, engedje meg hogy meghívjam vacsorára.

— Pompás, — kiáltott fel Senlisse, — semmi sem csinál olyan jó étvágyat, mint az ifjúkori emlékek. Menjünk fel az emeletre.

Ő maga előre felsietett a lépcsőn, komikus hangsúlyozással dudolgatva egy operette nótát.

Felmenet Savinien azt sugta a fülébe:

— Kérlek, állítsd össze te az étrendet, én annyit sem értek hozzá, mint a tyúk az abchez.

Letoglaltak az egyik falmélyedésben felállított asztalt, Senlisse osztrigát, hideg sültet, rákot és jégbehűtött pezsgőt rendelt, Claudinette pedig leült a pamlagra és hosszú szempillái alól vizsga szemmel mérte végig Savinient. Nagy meglepődésére azt találta, hogy kissé esetlen mozdor dacára van valami esábitó ebben az élénk, feketeszemű, halvány arcú és ki pödört barna bajszu fiuban és hogy ér demes ennek a fiatal kezdőnek a neve lésát befejezni.

Ebben a pillanatban tekintetük találkozott és Savinien szíve nagyot dobant örömeiben, midőn a szíványszínű szemcsillag kéjes gyönyörbe ringató lány pillantásának varázsát újból érezte.

— Foldi, — sugta Claudinette, — üljön mellém.

Savinien nem kérette magát sokáig és a vacsora nagyon vidáman folyt le. Bainville kisasszony nagyon előzékeny volt szomszédjával szemben, hizelegve hozzásimult, akár egy kis cica és Savinien kéjes gyönyörtől ittasult meg, midőn érezte a fiatal lány kíváncsatos idomainak lágy érintését.

Mialatt élvezettel szopogatta a rákollócskákat, elgondolta magában, hogy ime mindjárt az első napokban teljesen beleélte magát a pári életbe. Az „Uj Gallia“ egyesület tagjává választotta; megnyerte annak a lánynak a tetszését, a kinek első szerelmi mámorát köszönhetette és szíve mélye diadalmas örömmel telt meg. Már-már a jövő boldogság olyan álmoképeit szötte a melyektől szemében kigyuladt a tűz.

(Folyt. köv.)

Jön

Ugyan ki?

A híres magyar csodás és  
ördögös kezű bűvészmester

## KEMENYFI

varázs színházával  
külföldi utazásról megérkezve, ke-  
resztülutazása alkalmával csak 2  
nagy spiritistikai, magnetikai és mű-  
vészeti előadást tart **szombat és  
vasárnap f. hó 12-13-án az  
Arany-Bika orfheum helyisé-  
gébe!**

Műsor:

1. szakasz.

1. A repülő keztyű
2. Az afrikai labda játék.
3. A vándor üveg, — mely Budapesten  
60-szor lett bemutatva
4. A kínai kötözés
5. A legujabb szivarozás, vagy a sziva-  
rozás módja ez évezredben
6. Express óra Amerikába és viszont a  
csoda országba
7. Az égő talány
8. A török hárem beszélő halálfeje, vagy  
a kopogó szellem.

Nisi és Misike a világhírű tűz királya.

2. szakasz.

1. A török hárem
2. A táncoló ballerínák a szabad levegő-  
ben ujdonság itt először
3. A szellem irás.
4. A rejtélyes étlap, roppant mulatságos
5. A vándorló baba
6. A mulattató licitáció
7. Dr. Faust kalandjai, vagy a megfogha-  
talan szellemek előidézése a pokolból
8. A borgyártás netovábbja Amerikában.

3. szakasz.

A csodák csodáit képezi **KERÉK  
TEREZIA** urnő, Európa leghíresebb jós-  
és gondolat-olvasónője, ki megmondja  
bárkinek hány éves, vagyis születési évét,  
hónapját és napját, zsebének legelrejtet-  
tebb titkait, jelenét, múltját és jövőjét,  
ami egész bámulatba ejti a n. é. kö-  
zönséget.

4. szakasz.

Sasser az arabiai önkínzó sebezhetet-  
len fakir hajmeresztő mutatványai.

I. Egy hölgy rejtélyes kiszabadulása a  
fogságból. Lande Terézia k. a. és Ke-  
ményfi bűvész tanár által előadva.

Fentartott helyek. — Holnapi  
előadás új műsorozat.

Nagyérdemű közönség! Miután a  
varázs színház megtekintése a legszóra-  
koztatóbb mulatság, tehát kérem ezen  
egy is ritka alkalmat el nem mulasztani  
s minél számosabban megtekinteni szí-  
veskedjenek.

A műsor változtatását fentartom.

Kezdeté este 8 órakor.

Helyárak: I. hely 1 korona.

II. hely 60 fillér.

Gyermeknek fél ár!

Kiváló tisztelettel

Keményfi, bűvésztanár.

7290. Tk. sz.  
1903.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. tszék. mint  
tkvi hatóság közhírré teszi, hogy  
Szilágyi Mihály végrehajtási jogha-  
tályljal bíró önkéntes árverési ügyé-  
ben 1903 június 2-án bírói árverésen  
eladott debreceni 8560 sz. tjkben  
A+10014 hrsz. a. felvett ingatlanra a  
végrehajtási árverés elrendeltetvén,  
annak foganatosítására határidőül  
az 1903 évi szeptember hó 16-ik napjá-  
nak délután 3 óráját e kir. tszék  
árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a már kötelezőleg  
megajánlott 386 kor. 10 fillér.

Az árverezni szándékozók tar-  
toznak a kikiáltási ár 10 százalékát  
készpénzben vagy óvadék képes  
értékpapírban letenni, avagy az  
1881. LX. tez. 170. §-a értelmében  
a bánatpénznek a bíróságnál elő-  
leges elhelyezéséről kiállított sza-  
bályszerű elismervényt a kiküldött-  
nek átadni.

Az árverési feltételek a hiva-  
talos órák alatt a kir. tszék. mint  
tkvi hatóságnál és Debrecen sz. kir.  
város rendőrségénél tekinthetők  
meg.

A kir. törvényszék, mint tkvi  
hatóság.

Debrecen 1903. évi június hó  
26-án.

Baróthy Béla,

kir. tszéki bíró.

75081.

## Fenyő tutajfa eladás.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a  
máramarosszigeti mk. erdőgazgatóság  
kerületéhez tartozó vaséri mk. erdő-  
gondnokságból 1904. év folyamán a  
bocskó-lonkai rakpartokra letutajozandó  
mintegy 40.000 (negyvenezer) köbmé-  
ter fenyő épület és műszerfa ez évi  
**szeptember hó 28-án** és a következő  
napokon a máramarosszigeti erdőgaz-  
gatóságnál megtartandó **írásbeli és  
szóbeli versenytárgyaláson** ezer köb-  
méteres részletekben elfog adadni.

Minden ezer köbméteres részlet  
után bánatpénz gyanánt készpénzben  
vagy állampapírokban ezer korona te-  
endő le, illetve az írásbeli ajánlatok  
csatolandó, amely összeg az árverés-  
eredményének jóáahagyása után 2000  
korona biztosítékra egészítendő ki.

Az írásbeli ajánlatok a szóbeli ár-  
verés megkezdése előtt nyújtandók be  
a máramarosszigeti erdőgazgatóságnál.

Az árverési és szerződési feltéte-  
lek a földmívelésügyi mk. minisztérium  
erdészeti főosztálya segédhivatalánál  
(Budapest V. Zoltán utca 16.) a má-  
ramarosszigeti erdőgazgatóság és a bus-  
tyaházi erdőhivatal kiadójában, valamint  
e két kerület valamennyi erdőgondnok-  
ság és faraktárgondnokságainál a hi-  
vatalos órák alatt megtekinthetők.

A feltételek ezenfelül a következő  
városok, illetve községek előljárásságai-  
hoz is megküldettek: Tiszaújlak, Be-  
regzsász, Vásárosnamény, Tokaj Tisza-  
luc, Tiszafüred, Tiszaszalók, Fogyver-  
nek, Poroszló, Törökszentmiklós, Szol-  
nok, Tiszaföldvár, Csongrád, Szenteg-  
Hódmezővásárhely, Szeged, Makó, Tö-  
rökkanizsa, Zenta Ó-becse, Törökbecse,  
Titel és Zimony.

Földmívelésügyi miniszter.

## A LOVASS és LADANYI

NŐI DIVAT ARUHÁZA DEBRECZENBEN

értesíti a t. vevőközön-  
séget, hogy üzletükbe **órtási választék** érkezett olcsóságokban, úgy mint

GYÖNYÖRŰ ANGOL SEFIREK	0 0	ANGOL KELMÉK 120 cm,	SZÉLES
méterje	21 kr	méterje	58 kr
REMEK DIVAT FLANELÉK	0 0	SELYEM HIMZETT BATISTOK	0
méterje	30 kr		28 kr
DIVATOS VELEZEK, ÉS TENISZEK	0 0	FRANCOZIA DELINEK	28 kr
méterje	20 kr		

0 0 0 Külön felhívjuk tisztelt vevőink figyelmét 0 0 0  
**30 rőf. Szepességi vásznainkra, mely fehérműkre legelőszérűbb 1 vég 5 rft**

Ez alkalmat el ne mulassza a t. vevőközönség, mert ebben az olcsó árkedvezmény  
ben többet soha nem részesülhet. Tisztelettel

Debrecen,

LOVASS és LADANYI  
Piac-utca 7. (a Bika szálloda mellett.)

**Eladó ház.**

Morgó és Meszena utcai ház 3500 forint bankteherrel rögtön eladó.

November elsejétől udvari lakás 4 szoba stb. II. emelet kiadó.

Ertekezhetni:

RANUNKEL H. és FIA cégnél.

Iskolai o o o o  
**növendékek**

FEHÉRNEMŰ ÉS AGY-  
NEMŰ SZÜKSÉGLETEI  
LEGJOBBAN BESZEREZ-  
HETŐK UGY LEÁNYOK,  
MINT IFJAK RÉSZÉRE

**Kardos László**

FEHÉRNEMŰ ÉS VÁSZON  
NAGY KERESKEDESEBEN

Debreczenben, Kossuth-utca.

**„István“ gőzmalom társulat.**

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni mezerint

**simá-örlő malmunk berendezését a mai kor igényeinek megfelelőleg akként alakítottuk át,**

hogy az őrlése szánt gabona-neműekből minden idegen mag (konkoly, borsó) vegyületet kitisztítva

**nemcsak korpás lisztet készíthetünk,**

hanem a t. közönség kívánsága szerint, szita és lisztosztályozó gépeinken a korpát különválasztva;

finomabb és kenyérliszteket is állíthatunk elő

**folyó évi Szeptember 15-től kezdve.**

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérve, vagyunk

Kiváló tisztelettel

**az igazgatóság**

Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikus sós savanyúvíz.

**A „Málnási Mária Forrás“**

kiváló köptető és étvágyemelő szer.

**Javasolva:**

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stadiumában, a gyomor és bélhuzam hurutos bántalmánál, vérszegénységnél, köszvény és izom csúznál.

**Kapható:**

Geréby Fülöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden gyógyszerárban, drogueriában és fűszerkereskedésben.

**Kutkezelőség: Brassó.**

A magyar kir. belügy. Miniszter ur 36890/1902. számú rendeletével a Málnási Mária Forrás számára a gyógyforrás elnevezést engedélyezte.

A külföldi Selters, Gleichenberg, Emsi drágább vizeket bizonylatok szerint jóval felülmúlja. — Tiszán, felényi borral, tejjel összeöntve iható.

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.